
MATHS

BOOKS - MATHS

स्पर्श रेखा और अभिलम्ब

साधित उदाहरण

1. वक्र  का बिं दु   पर स्पर्श रेखा

का ढाल ज्ञात कीजिए।

y = x2 − 2x + 8 (1, 7)

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_5XK94RSzIeF1


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

0

1

2

3

2. वक्र  के  बिं दु   पर स्पर्श रेखा

तथा अभिलम्ब के  समीकरण ज्ञात कीजिए।

वीडि यो दे खें

x2 / 3 + y2 / 3 = 2 (1, 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_5XK94RSzIeF1
https://dl.doubtnut.com/l/_sr5sL9RHDDBC


वीडियो उत्तर देखें

3. वक्र  के  बिं दु   पर स्पर्श

रेखा तथा अभिलम्ब के  समीकरण ज्ञात कीजिए।

A. अभिलम्ब का समीकरण

 , स्पर्श

रेखा का समीकरण = 

B. अभिलम्ब का समीकरण

 , स्पर्श

रेखा का समीकरण = 

− = 1
x2

a2

y2

b2
(√2a, b)

ax + √2by − √2(a2 + b2) = 0

√2bx + ay = ab

ax + √2by − √2(a2 + b2) = 0

√2bx − ay = ab

https://dl.doubtnut.com/l/_sr5sL9RHDDBC
https://dl.doubtnut.com/l/_ScoC2P35dUtZ


C. अभिलम्ब का समीकरण

 , स्पर्श

रेखा का समीकरण = 

D. अभिलम्ब का समीकरण

 , स्पर्श

रेखा का समीकरण = 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

ax + √2by + √2(a2 + b2) = 0

√2bx − ay = ab

ax + √2by + √2(a2 + b2) = 0

√2bx + ay = ab

https://dl.doubtnut.com/l/_ScoC2P35dUtZ


4.  पर वक्र

 पर स्पर्श रेखा का

समीकरण ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

θ = π /4

x = 1 − cos θ, y = θ − sin θ

5. वक्र  के  बिं दु   पर

स्पर्श रेखा तथा अभिलम्ब का समीकरण ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

x = sin t, y = cos 2t t =
π

4

https://dl.doubtnut.com/l/_ABQWC1nA9qIa
https://dl.doubtnut.com/l/_EzahPVpZKVTd


6. सिद्ध कीजिए की वक्र

 के

सभी अभिलम्ब मूल बिं दु  से एक अचर दुरी 'a' पर है।

वीडियो उत्तर देखें

x = a cos t + at sin t, y = a sin t − at cos t

7. वक्र  की उन स्पर्श रेखाओं के  समीकरण

ज्ञात कीजिए जो बिं दु   से होकर गुजरती है ।

वीडियो उत्तर देखें

3x − y2 = 8

( , 0)
4
3

https://dl.doubtnut.com/l/_C1JOyMwBxAYi
https://dl.doubtnut.com/l/_20Obr8dy5PwU


8. वक्र  के  उन अभिलम्बों के

समीकरण ज्ञात कीजिए जो रेखा  के

समान्तर है।

वीडियो उत्तर देखें

y = x3 + 2x + 6

x + 14y + 4 = 0

9. p का वह मान ज्ञात कीजिए जिसके  लिए

 तथा  एक-दूसरे को

समकोण पर काटते है।

वीडियो उत्तर देखें

x2 = 9p(9 − y) x2 = p(y + 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_xKY5I4kxhxXk
https://dl.doubtnut.com/l/_qViGTDFMpPWY
https://dl.doubtnut.com/l/_02Mi4FHCDCDN


अभ्यास

10. वक्र  की स्पर्श रेखाओं के

समीकरण ज्ञात कीजिए जो की रेखा 

पर लंबवत है ।

वीडियो उत्तर देखें

y = x3 + 2x − 4

x + 14y + 3 = 0

1. वक्र  के   पर अभिलम्ब की

प्रवणता है

A. 

y = 2x2 + 3 sin x x = 0

3

https://dl.doubtnut.com/l/_02Mi4FHCDCDN
https://dl.doubtnut.com/l/_yf6A7FSQbLZm


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1

3

−3

−
1

3

2. किस बिं दु   वक्र  की स्पर्श रेखा

है

A. (1,2)

y = x + 1, y2 = 4x

https://dl.doubtnut.com/l/_yf6A7FSQbLZm
https://dl.doubtnut.com/l/_yg365wZLaE8b


B. (2,1)

C. (1,-2)

D. (-1,2)

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3. वक्र  के  बिं दु

 पर स्पर्श रेखा की प्रवणता है ।

A. 

x = t2 + 3t − 8, y = 2t2 − 2t − 5

(2, − 1)

22

7

https://dl.doubtnut.com/l/_yg365wZLaE8b
https://dl.doubtnut.com/l/_rrVnpfTyfhfV


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

6

7

7
6

−
6

7

4. रेखा  वक्र  की बिन्दु (1,1) पर

एक स्पर्श रेखा है की  का मान है

A. 1

y = mx + 1 x2 = 2y

m

https://dl.doubtnut.com/l/_rrVnpfTyfhfV
https://dl.doubtnut.com/l/_l1wgeeeISFmz


B. 2

C. 3

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1

2

5. वक्र  के  बिं दु   पर अभिलम्ब का

समीकरण है

A. 

2y + x2 = 3 (1, 1)

x + y = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_l1wgeeeISFmz
https://dl.doubtnut.com/l/_XYITIHAfd8Nn


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

x − y = 0

x + y + 1 = 0

x − y = 1

6. वक्र  का बिं दु   से होकर जाने वाला

अभिलम्ब है

A. 

x2 = 4y (2, 1)

x + y = 3

https://dl.doubtnut.com/l/_XYITIHAfd8Nn
https://dl.doubtnut.com/l/_W7rHLQ0oHiCc


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

x − y = 3

x + y = 1

x − y = 1

7. वक्र  पर वे बिं दु  जहाँ पर वक्र का अभिलम्ब

अक्षों से सम्मान अंत खंड बनाता है

A. 

9y2 = x3

(4, ± )
8

3

https://dl.doubtnut.com/l/_W7rHLQ0oHiCc
https://dl.doubtnut.com/l/_IJOOoh557vBO


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(4, − )
8

3

(4, ± )
3

8

( ± 4, )
3

8

8. दिए गए वक्र का दिए गए बिं दु  पर स्पर्श रेखा और

अभिलम्ब का समीकरण ज्ञात कीजिए। 

 का (0,5) पर

वीडियो उत्तर देखें

y = x4 − 6x3 + 13x2 − 10x + 5

https://dl.doubtnut.com/l/_IJOOoh557vBO
https://dl.doubtnut.com/l/_Zz82Gn5IqyZ0


9. दिए गए वक्र का दिए गए बिं दु  पर स्पर्श रेखा और

अभिलम्ब का समीकरण ज्ञात कीजिए। 

 का  पर

A. स्पर्श रेखा :  अभिलम्ब : 

B. स्पर्श रेखा :  अभिलम्ब : 

C. स्पर्श रेखा :  अभिलम्ब : 

y = x4 − 6x3 + 13x2 − 10x + 5 (1, 3)

y = 2x − 1,

x + 2y − 7 = 0

y = 2x + 1,

x + 2y = 7

y = x + 1,

x + y − 7 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_Zz82Gn5IqyZ0
https://dl.doubtnut.com/l/_KoPfpRPzoIs9


D. स्पर्श रेखा :  अभिलम्ब : 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

y = 2x, x + 2y = 7

10. दिए गए वक्र का दिए गए बिं दु  पर स्पर्श रेखा और

अभिलम्ब का समीकरण ज्ञात कीजिए। 

 का (1,1) पर

वीडियो उत्तर देखें

y = x3

https://dl.doubtnut.com/l/_KoPfpRPzoIs9
https://dl.doubtnut.com/l/_ouIVR0ibTA34


11. दिए गए वक्र का दिए गए बिं दु  पर स्पर्श रेखा और

अभिलम्ब का समीकरण ज्ञात कीजिए। 

 का (0,0) पर

वीडियो उत्तर देखें

y = x2

12. दिए गए वक्र का दिए गए बिं दु  पर स्पर्श रेखा और

अभिलम्ब का समीकरण ज्ञात कीजिए। 

 का  पर

वीडियो उत्तर देखें

x = cos t, y = sin t t =
π

4

https://dl.doubtnut.com/l/_hjpbpQpKeM1N
https://dl.doubtnut.com/l/_U4y4COUNPh7R
https://dl.doubtnut.com/l/_v4F5fb1AVDLS


13. दिए गए वक्र का दिए गए बिं दु  पर स्पर्श रेखा और

अभिलम्ब का समीकरण ज्ञात कीजिए। 

 का  पर

वीडियो उत्तर देखें

3x − y2 = 4 ( , 0)
4
3

14. दिए गए वक्र का दिए गए बिं दु  पर स्पर्श रेखा और

अभिलम्ब का समीकरण ज्ञात कीजिए। 

 का (2,8) पर

वीडियो उत्तर देखें

y = x3

https://dl.doubtnut.com/l/_v4F5fb1AVDLS
https://dl.doubtnut.com/l/_IyMXhl1ijFXD
https://dl.doubtnut.com/l/_LWyp5veCacf0


15. दिए गए वक्र का दिए गए बिं दु  पर स्पर्श रेखा और

अभिलम्ब का समीकरण ज्ञात कीजिए। 

 का (2,-2) पर

वीडियो उत्तर देखें

y2 =
x3

4 − x

16. वक्र  की स्पर्श रेखा का ढाल उस

बिं दु  पर ज्ञात कीजिए जिसका x निर्देशांक 3 है ।

वीडियो उत्तर देखें

y = x3 − 3x + 2

https://dl.doubtnut.com/l/_LWyp5veCacf0
https://dl.doubtnut.com/l/_QnhAs1GUwQ61


17.  पर वक्र 

के  अभिलम्ब का ढाल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

θ =
π

2
x = 1 − a sin θ, y = b cos2 θ

18. उन सभी रेखाओं का समीकरण ज्ञात कीजिए जिनका

ढाल  है और जो  की स्पर्श रेखाएं  है।

वीडियो उत्तर देखें

2 y =
1

x − 3

https://dl.doubtnut.com/l/_LSobg4MHAHCj
https://dl.doubtnut.com/l/_K0D5WPI0Dg0W


19. उन सभी रेखाओं का समीकरण ज्ञात कीजिए जिनका

ढाल  है और जो  की स्पर्श रेखाएं  है।

वीडियो उत्तर देखें

0 y = x2 − 2x + 2

20. वक्र  पर वे बिं दु  ज्ञात कीजिए जिन

पर स्पर्थ रेखा (1) x-अक्ष के  समांतर (ii)y- अक्ष के  समांतर

है।

वीडियो उत्तर देखें

+ = 1
x2

4

y2

25

https://dl.doubtnut.com/l/_GAFXpD22ZhGC
https://dl.doubtnut.com/l/_x27x56thtgJF


21. वक्र  पर वे सभी बिं दु  ज्ञात

कीजिए जिन पर स्पर्श रेखा मूल बिं दु  से गुजरती है ।

वीडियो उत्तर देखें

y = x2 + 3x + 4

22. दिखाई की वक्र  को उन बिं दु ओं  पर

स्पर्श रेखाएं  जहाँ  और  है, समांतर है।

वीडियो उत्तर देखें

y = 7x3 + 11

x = 2 x = − 2

https://dl.doubtnut.com/l/_RE5iRMb0aA5h
https://dl.doubtnut.com/l/_95y1UCPdZ6eb


23. वक्र  का वह बिं दु  ज्ञात कीजिए जहाँ स्पर्श रेखा

का ढाल उसी बिं दु  के  y-निर्देशांक के  बराबर हो।

वीडियो उत्तर देखें

y = x3

24. बिं दु   पर वक्र  की

अभिलम्ब का समीकरण ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(am2, am3) ay2 = x3

https://dl.doubtnut.com/l/_Xd4EsjnGty40
https://dl.doubtnut.com/l/_EHxEnKD7r0cW


25. बिं दु   पर परवलय  की स्पर्श

रेखा और अभिलम्ब का समीकरण ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(at2, 2at) y2 = 4ax

26. बिं दु   पर अति परवलय 

की स्पर्श रेखा और अभिलम्ब का समीकरण ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(x0, y0) − = 1
x2

a2

y2

b2

https://dl.doubtnut.com/l/_z4jvlq3UspY2
https://dl.doubtnut.com/l/_S9BwNfLaCchw


27. वक्र  की उस स्पर्श रेखा का समीकरण

ज्ञात कीजिए जो रेखा  के  समांतर हो ।

वीडियो उत्तर देखें

y = √3x − 2

4x − 2y + 5 = 0

28. वक्र  पर वह बिं दु  ज्ञात है जिस

पर स्पर्शी का समी  है।

वीडियो उत्तर देखें

y = x2 − 11x + 5

y = x − 11

https://dl.doubtnut.com/l/_nbyXH8m4zfdp
https://dl.doubtnut.com/l/_Ue1rqVK1Fb4a


29. वक्र  पर वह बिं दु  ज्ञात कीजिए जिस पर

अभिलम्ब अक्षों के  साथ समान अन्तः खंड काटता है ।

वीडियो उत्तर देखें

9y2 = x3

30. वक्र  के  अभिलमाब का समीकरण ज्ञात

कीजिए  से गुजरता है। संगत स्पर्श रेखा का

समाकरण भी ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

x2 = 4y

(2, 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_hxu7WS5mrHIx
https://dl.doubtnut.com/l/_6XqZ0K9BKqSp


31. दर्शाइए की परवलय  के  बिं दु   पर

स्पर्शी का समी  है।

वीडियो उत्तर देखें

y2 = 4ax (x1, y1)

yy1 − y2
1 = 2a(x − x1)

32. वक्र  पर वे बिं दु  ज्ञात

कीजिए जिस पर खींची गई स्पर्शी x-अक्ष के  समांतर है।

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 − 2x − 3 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_ZOUxQuPvxcgy
https://dl.doubtnut.com/l/_oyQhfRUaG3T4


33. उस रेखा का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसका ढाल 

है और जो वक्र  की स्पर्श रेखा है ।

वीडियो उत्तर देखें

−1

y =
1

x − 1

34. वक्र  पर वे बिं दु  ज्ञात कीजिए जिन

पर स्पर्श (i)x- अक्ष के  समान्तर हो, (ii) y-अक्ष के  समांतर

हो।

वीडियो उत्तर देखें

− = 1
x2

9

y2

10

https://dl.doubtnut.com/l/_Y0TNYWbHyVVE
https://dl.doubtnut.com/l/_yPwlmz7gRkYL


35. वक्र  से स्पर्श रेखा का समीकरण

ज्ञात कीजिए | जो 

(i) रेखा  के  समानान्तर है | 


(ii) रेखा  के  लम्बवत है |

वीडियो उत्तर देखें

y = x2 − 2x + 7

2x − y + 9 = 0

5y − 15x = 13

36. वक्र  अक्ष को 

 पर स्पर्श करता है और y-अक्ष को उस बिं दु  पर

काटता है, जहाँ प्रवणता 3 है। a,b और c ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

y = ax3 + bx2 + cx + 5, x

( − 2, 0)

https://dl.doubtnut.com/l/_mSmoNbyKa3x8
https://dl.doubtnut.com/l/_VpVVTU9q7vOF


37. दिखाइए की वक्र  और  समकोण

पर काटते है यदि 

वीडियो उत्तर देखें

2x = y2 2xy = k

k2 = 8

38. दिखाइए की वक्र और  समकोण

पर काटते है यदि 

वीडियो उत्तर देखें

4x = y2 4xy = k

k2 = 512

https://dl.doubtnut.com/l/_VpVVTU9q7vOF
https://dl.doubtnut.com/l/_16L4MrT2cm8v
https://dl.doubtnut.com/l/_zUm9Q0cEaOYR


39. वक्र  के  अभिलम्ब का समीकरण ज्ञात

कीजिए जो  के  समानान्तर है।

वीडियो उत्तर देखें

3x2 − y2 = 8

x + 3y − 4 = 0

40. वक्र  की स्पर्श रेखा का समीकरण

ज्ञात कीजिए जो  के  समांतर है।

वीडियो उत्तर देखें

x2 − 2y2 = 8

x − y + 29 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_Mo0uVg6nda4J
https://dl.doubtnut.com/l/_Ghf4Xe1EPpe9


41. परवलय  की उस स्पर्श रेखा का

समीकरण ज्ञात कीजिए जो  के  समानतर हैं।

वीडियो उत्तर देखें

y2 = 4x + 5

y = 2x + 7

42. वक्र  की स्पर्श रेखा का

समीकरण ज्ञात कीजिए जो  पर लम्ब

है।

वीडियो उत्तर देखें

y = 4x2 − 4x + 5

9y + x + 3 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_qy70Qn4xaFXg
https://dl.doubtnut.com/l/_ZupeMo5VZvNn


43. दिखाइए की वक्र  के  बिं दु ओं  

और  पर की स्पर्श रेखाओं के  मध्य का कोण  है।

वीडियो उत्तर देखें

+ = 1
x2

a2

y2

b2
(a, 0)

(0, 3)
π

2

44. दिखाई की परवलय  और  का

मूलबिं दु  पर प्रतिछेद कोण  है।

वीडियो उत्तर देखें

y2 = 4ax x2 = 4ay

π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_3i8P6TAvBbsB
https://dl.doubtnut.com/l/_wvRcrZxqpVwE


45. दिखाइए की वक्र  और 

 एक-दूसरे को लंबवत काटते है यदि 

वीडियो उत्तर देखें

ax2 + by2 = 1

axx2 + b1y3 = 1

− = −
1

a1

1

a

1

b1

1

b

46. दिखाइए की वक्र और 

 एक-दूसरे को लंबवत काटते है जहाँ a

और b अचर है।

वीडियो उत्तर देखें

x3 − 3xy2 = a

3x2 − y3 = b

https://dl.doubtnut.com/l/_e3dw1ESPhpDE
https://dl.doubtnut.com/l/_DQWVr0PsvOrq


एन सी इ आर टी कॉर्नर

1. वक्र  पर वह बिं दु  ज्ञात

कीजिए जिस पर आदर्श रेखा x-अक्ष के  समांतर हो ।

वीडियो उत्तर देखें

y = x3 − 3x2 − 9x + 7

2. वक्र  पर वह बिं दु  ज्ञात कीजिए जिस पर

स्पर्श रेखा  और  को जोड़ने वाली जीवा के

समानान्तर है।

वीडियो उत्तर देखें

y = (x − 2)2

(2, 0) (4, 4)

https://dl.doubtnut.com/l/_pYR7E4ZMb9qr
https://dl.doubtnut.com/l/_4BUPWa1pmwsb


3. वक्र पर उन बिन्दुओ को ज्ञात कीजिए

जिन स्पर्श रेखाएं  (i )x - अक्ष के  समान्तर है ,(ii ) y अक्ष के

समांतर है।

वीडियो उत्तर देखें

+ = 1
x2

9

y2

16

4. वक्र  पर उस समीकरण के  बिं दु  ज्ञात

कीजिए जिस पर स्पर्श रेखा मूलबिं दु  से गुजरती है ।

वीडियो उत्तर देखें

y = 4x3 − 2x5

https://dl.doubtnut.com/l/_EbJeil2qBdhD
https://dl.doubtnut.com/l/_yQRPGjJvz12e


लघु उत्तरीय प्रश्न

5. सिद्ध कीजिए की वक्र  और  एक-दूसरे

को समकोण पर काटते है यदि 

वीडियो उत्तर देखें

x = y2 xy = k

8k2 = 1

6. वक्र  के   पर स्पर्श रेखा

की प्रवणता ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

u = , x ≠ 2
x − 1

x − 2
x = 10

https://dl.doubtnut.com/l/_caPQmKC8YNXX
https://dl.doubtnut.com/l/_bzcpoviocNFx
https://dl.doubtnut.com/l/_cjESAKdeq9Pj


1. सिद्ध कीजिए कि वक्र xy =4 तथा , एक-

दूसरे को स्पर्श करते है।

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 = 8

2. वक्र  उस बिन्दु के  निर्देशांक ज्ञात

कीजिए जिस पर स्पर्श रेखा का अक्षो से झुकाव समान है।,

वीडियो उत्तर देखें

√x + √y = 4

https://dl.doubtnut.com/l/_cjESAKdeq9Pj
https://dl.doubtnut.com/l/_Hrx7Pj9sekqq


3. वक्र  का प्रतिच्छेद कोण ज्ञात

कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

y = 4 − x2तथाy = x2

4. सिद्ध कीजिए कि वक्र

 एक-दूसरे को

बिन्दु (1,2) पर स्पर्श करते है।

वीडियो उत्तर देखें

y2 = 4xतथाx2 + y2 − 6x + 1 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_cNB4Yzewo9SI
https://dl.doubtnut.com/l/_bRjPfqZCdA8J


5. वक्र  के  उन अभिलम्ब रेखाओं के

समीकरण ज्ञात कीजिए जो रेखा x+3y=4 के  समान्तर है।

वीडियो उत्तर देखें

3x2 − y2 = 8

6. वक्र  के  किन बिं दु ओं

पर स्पर्श रेखाएँ  y -अक्ष के  समान्तर है।

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 − 2x − 4y + 1 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_TK75URDEnsR2
https://dl.doubtnut.com/l/_zQFYITyETmjK


दीर्घ उत्तरीय प्रश्न

7. सिद्ध कीजिए कि रेखा

 को उस बिन्दु पर स्पर्श

करती है जिस पर वक्र y -अक्ष को काटता है।

वीडियो उत्तर देखें

+ = 1, वक्रy = b. e
x

a

y

b

− x

a

1. यदि सरल रेखा

 कोx cos α + y sin α = pवक्र + = 1
x2

a2

y2

b2

https://dl.doubtnut.com/l/_jt4CWOikOLVi
https://dl.doubtnut.com/l/_9E1a5rS6ntBG


वस्तुनिष्ठ प्रश्न

स्पर्श करती है, तो सिद्ध कीजिए कि : 

वीडियो उत्तर देखें

a2 cos2 α + b2 sin2 α = p2

1. बिन्दु (0,0) पर वक्र  की :

A. एक ऊर्ध्वाधर स्पर्शी रेखा (y -अक्ष के  समान्तर)

B. एक क्षैतिज स्पर्शी रेखा (x -अक्ष के  समान्तर)

C. एक तिरछी स्पर्शी रेखा

y = x
1
x

https://dl.doubtnut.com/l/_9E1a5rS6ntBG
https://dl.doubtnut.com/l/_MCXcIPsmvaDi


D. कोई भी स्पर्शी रेखा नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2. यदि वक्र  तथा  बिन्दु (1 ,1) पर

लंबवत काटते है तो a का मान है :

A. 1

B. 0

C. 

ay + x2 = 7 x3 = y

−6

https://dl.doubtnut.com/l/_MCXcIPsmvaDi
https://dl.doubtnut.com/l/_2BM6fwvnmTQa


D. 6

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3. वक्र  के  उस बिन्दु पर, जहाँ यह

x -अक्ष को काटती है, स्पर्श रेखा का समीकरण है :

A. x+5y=2

B. x-5y=2

C. 5x-y=2

y(1 + x2) = 2 − x

https://dl.doubtnut.com/l/_2BM6fwvnmTQa
https://dl.doubtnut.com/l/_cmJh9MGklOSI


D. 5x+y=2

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

4. वे बिन्दु जिन पर वक्र  की स्पर्श

रेखाएँ  x -अक्ष के  समान्तर है :

A. (2,-8), (-2, 24)

B. (2, 34), (2,0)

C. (0, 35), (-2,0)

y = x3 − 12x + 8

https://dl.doubtnut.com/l/_cmJh9MGklOSI
https://dl.doubtnut.com/l/_8vhQCI1tX2c8


D. (2,2), (-2,34)

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

5. वक्र  की बिन्दु (0 ,1) पर स्पर्श रेखा x -अक्ष से

बिन्दु :

A. (0,1) पर मिलती है

B.  पर मिलती है

C. (2,0) पर मिलती है

y = e2x

− , 0
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_8vhQCI1tX2c8
https://dl.doubtnut.com/l/_FH3eDtAMP8XF


D. (0,2) पर मिलती है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

6. वक्र  की

बिन्दु (2,-1) पर, स्पर्श रेखा की प्रवणता है :

A. 

B. 

C. 

x = t2 + 3t − 8, y = 2t2 − 2t − 5

22

7

6

7

−6

7

https://dl.doubtnut.com/l/_FH3eDtAMP8XF
https://dl.doubtnut.com/l/_zXLoECZKc4tC


D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

−6

7. दो वक्र

 किस

कोण पर प्रतिच्छेद करते है :

A. 

B. 

x3 − 3xy2 + 2 = 0तथा3x2y − y3 − 2 = 0

π

4

π

3

https://dl.doubtnut.com/l/_zXLoECZKc4tC
https://dl.doubtnut.com/l/_KVCJm5kaj7F2


रिक्त स्थान भरिये

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

π

2

π

6

1. वक्र  एक-

दूसरे को बिन्दु ……... पर स्पर्श करते है।

वीडियो उत्तर देखें

y = 4x2 + 2x − 8  तथा y = x2 + 13

https://dl.doubtnut.com/l/_KVCJm5kaj7F2
https://dl.doubtnut.com/l/_mAp24upuFEUW


उच्च स्तरीय बुद्धि कौशल प्रश्न

2. वक्र  के  (0,0) पर अभिलम्ब का समीकरण

……….. है।

वीडियो उत्तर देखें

y = tan x

1. दिखाइए कि वक्र 

एक-दूसरे को स्पर्श करते है।

वीडियो उत्तर देखें

xy = a2  और x2 + y2 = 2a2

https://dl.doubtnut.com/l/_mAp24upuFEUW
https://dl.doubtnut.com/l/_5qyStramxCJT
https://dl.doubtnut.com/l/_ziuLuESREmra


2. वक्र  का

स्पर्श रेखा का समीकरण ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

y = (sec4 x + tan4 x)  पर x =
π

3

3. वक्र 

पर अभिलम्ब का समीकरण ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

y = (sin 2x + cot x + 2)2  का x =
π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_ziuLuESREmra
https://dl.doubtnut.com/l/_bjhSjDrCGreO
https://dl.doubtnut.com/l/_ePTl0bYiNxpv


कम्पटीशन कॉर्नर

4. दिखाइए कि वक्र

 एक-दूसरे को

लंबवत काटते है, जहाँ a और b अचर है।

वीडियो उत्तर देखें

x3 − 3xy2 = a  और 3x2y − y2 = b

1. वक्र y(x-2)(x-3)=x+6 के  उस बिन्दु पर, जहाँ वक्र y -अक्ष

को काटती है, खींचा गया अभिलम्ब निम्न में से किस बिन्दु से

होकर जाता है :

https://dl.doubtnut.com/l/_Cn1Dcd5B3buH
https://dl.doubtnut.com/l/_YpjXtfu1HIkQ


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

( − , )
1

2

1

2

( , )
1

2

1

2

( − )
1

2

1

3

( , )
1

2

1

3

2. वक्र  पर (1,1) से अभिलम्ब का

समीकरण ज्ञात कीजिए :

वीडि यो दे खें

x2 + 2xy − 3y2 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_YpjXtfu1HIkQ
https://dl.doubtnut.com/l/_RvLC0ySqTAgR


वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_RvLC0ySqTAgR

